



全省农业农村局长会议在杭召开

以“开年即冲刺、全年加速度”的精神状态和奋进姿态 努力打造中国式农业农村现代化的省域范例

□本报记者 李松

本报讯 1月31日上午,全省农业农村局长会议在杭召开,省农业农村厅厅长李迎宾出席会议并讲话。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神,认真贯彻落实党的二十届四中全会和中央农村工作会议、全国农业农村厅局长会议,以及省委十五届八次全会、省委农村工作会议精神,以“开年即冲刺、全年加速度”的精神状态和奋进姿态,全力推动“十五五”农业农村现代化开好局、起好步,努力打造中国式农业农村现代化的省域范例,为推动取得“决定性进展”、率先呈现“生动图景”贡献农业农村力量。

会议指出,2025年各级农业农村部门扎实推进以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”,“三农”关键指标稳步攀升、农业新质生产力加速汇聚、乡村富民产业持续壮大、和美乡村全域全面提升、城乡区域协调发展开创新局,保持了农业农村稳

中有进、稳中向好的势头,为“十四五”收官画上圆满句号。

会议强调,“十五五”时期,是全省高质量发展建设共同富裕示范区的决定性阶段,以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”要取得跨越式成效。要立足加快农业农村现代化的坐标方位,深刻把握“四个农业”战略布局,大力推进高效生态农业强省建设,加快把农业建成现代化大产业;深刻把握“城乡融合”发展方向,全域打造诗画浙江和美乡村,加快把农村建成现代化优质生活空间;深刻把握“造福农民”价值取向,扎实推动农民全面发展,加快让农民过上现代化文明生活。

会议要求,要锚定目标、加力提速,确保“十五五”农业农村现代化开好局起好步。大力发展战略性新兴产业,建强粮食生产功能区和现代农业园区两大平台,深化农业“双强”行动,做深“土特产富”文章,推进农林牧渔业扩面强能提质增效。片区化推进和美乡村建设,提质扩面乡村片区组团,因地制宜推进乡村运营,大

力培育文明乡风,培育激发乡村更强活力。千方百计促进农民稳定增收,稳健发展新型农村集体经济,创新深化共富实践,着力增加农民财产性收入,完善低收入农户常态化帮扶机制,拓宽农民增收渠道。加快推动城乡区域协调发展,统筹推动县镇村一体发展,深化山区海岛县结对帮扶行动,大力推动青年入乡发展,构建区域协调和城乡融合发展新格局。稳妥推进农村改革,加快构建现代农业经营体系,稳妥推进土地延包整省试点等工作,激发农业农村发展活力。

会议强调,要打造过硬、本领过硬、作风过硬“三农”铁军。持续增强政治意识和实干本领,提升政治站位,强化创新思维,树牢底线意识。牢固树立和践行正确政绩观,厚植为农情怀,践行长期主义,锤炼务实作风。全力打造“雁阵型”人才梯队,系统加强党性修炼、实践锻炼和作风锤炼,建强“三农”人才队伍。

会上发布了农业高质量发展标志性成果等,举行了2026年农业农村重大项目签约仪式。

□本报记者 沈璐兰

本报讯 新年伊始,全省上下“早”字当头,紧抓“项目为王”不动摇,以龙马精神迅速掀起项目建设新热潮。

日前,省发展改革委印发《浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程2026年实施计划第一批重大项目》,其中农业农村优先领域项目67个,总投资超3000亿元,其中2026年计划投资551.6亿元。在今天召开的2026年全省农业农村局长会议上,12个农业农村重大项目正式签约,有力扩大有效投资,推动农业新质生产力发展,为“十五五”发展良好开局夯实根基。

种质资源是农业的“芯”片。国家地方鸡种基因库(浙江)项目是此次签约的项目之一,也是我省“千项万亿”工程重大项目之一。承担该项目的浙江光大农业科技发展有限公司执行董事长钱泓告诉记者,项目计划总投资5亿元,其中包含2.5亿元的生物资产,计划新建国家地方鸡种基因库以及育种场父母代、商品代育繁推一体化数智现代农场。“我们已在育种领域深耕三十余年,将继续夯实地方鸡种质资源库建设,为浙江种业高质量发展注入‘芯’动力。同时,依托本项目进一步延链强链,构建从种源保护、育种研发到养殖生产、屠宰加工的一体化全产业链,为浙江优质鸡产业提供优质种苗与健康产品,并通过产业联动带动农民增收、助力乡村振兴。”钱泓说。

记者发现,此次签约的项目,科技含量持续攀升。位于湖州市吴兴区高新技术产业园区的湖州吴兴精渔智慧渔业项目建设现场,一派热火朝天的施工景象——项目已完成打桩作业,多个蓄养池正在同步建设中。记者了解到,该项目总投资近6亿元,规划建设智能化科创展览中心、院士实验室、现代化循环水养殖车间和标准化加工车间等核心设施,致力于打造集科研、育种、养殖、加工于一体的智慧渔业产业链。

“中国对三文鱼的需求持续快速增长,市场潜力巨大。”项目投资方深圳精渔科技有限公司浙江分公司总经理孙健介绍,“项目投入运行后,将采用陆基循环水养殖技术(RAS),精准模拟大西洋鲑(俗称“三文鱼”)从鱼苗到成鱼各阶段的最佳生长环境,实现高效、环保的工业化养殖。希望通过这一项目,为国内消费者提供更鲜活、更安全的大西洋鲑产品,同时推动水产养殖行业向更高效、更绿色、更智能的方向转型升级。”项目建成投产后,预计可年产鱼苗和成鱼近1500万吨,年产值超2亿元。

慈溪是我省乃至全国的重要蔬菜产业基地,蔬菜年生产规模达50万亩,全产业链产值超57亿元。慈溪市国家数字农业创新应用基地建设项目(蔬菜)落地是当地推动农业新质生产力发展、巩固产业优势的关键布局。记者了解到,该项目规划占地面积约113亩,将新建一栋面积约83亩的现代化种植玻璃温室,并配套建设工厂化育苗系统、智能环境监测控制系统、全流程数字化管理系统及采后商品化处理系统等先进设施。“我们主要以番茄、青瓜等保供蔬菜为重点品类,从目前测算看,项目投产后,亩均产量有望达到传统种植模式的5至8倍。”该项目负责人张海峰表示,希望构建现代化、智能化的产业体系,全面提升蔬菜品质与生产效率,将优质产业切实转化为富民增收的强大引擎。

重大项目向来被视为稳投资、稳经济的“压舱石”,也是推动经济高质量发展的“强引擎”。此次签约项目涉及不同领域,是我省农业农村重大项目梯次推进、多元发展的生动缩影。省农业农村厅相关负责人表示:“浙江将继续聚焦‘两重’‘两新’等重大国家战略决策部署,坚持改革赋能,大力发展战略性新兴产业,加快推进农业农村重大项目建设,有力推动资本、科技、人才等要素向农业农村领域流动,做深做好‘强城’‘兴村’‘融合’三篇文章,助力‘缩差共富’开启新篇章。”

强引擎 添动能
**我省加快农业农村重大项目
建设助力开门红**

非遗竹马 迎新春

1月29日,淳安县第四届民间艺术竹马展演暨“非遗闹新春”活动热闹开启,10余支本土竹马队,200余匹灵动欢腾的竹马轮番登场,锣鼓喧天年味浓郁,民俗盛宴点燃新春氛围。

杨波 摄



总产值3420亿元!“土特产”成为富民增收大产业

□本报记者 张雅萌

“七山一水二分田”的浙江,孕育了富饶的物产和独特的农业生态。向“土特产”要效益成为浙江做强乡村产业、驱动共同富裕的一条主攻路径。

2025年,浙江以谋划实施“土特产富”全链发展优质优价工程为牵引,实施“土特产”精品培育试点30个,专设“土特产富”全链发展激励政策,培育县级以上农业龙头企业5399家,建成县域单条产值超10亿元全产业链136条,其中超100亿元12条,总产值达3420亿元。“土特产”正成为彰显浙江特色的“金名片”、实现富民增

收的大产业。

精准布局, 产业图景“百花齐放”

这几天,建德市的草莓大批量上市。“我们这儿依山傍水,种出来的草莓格外甜、风味足。”建德市杨村桥镇路边村草莓未来农场负责人洪神安告诉记者,好环境是建德草莓畅销的底气。

这是我省精准布局“土特产富”全链发展的一个侧影。近年来,我省在省级层面着力构建“1+N”政策体系,为茶叶、果品、中药材等特色产业量身定制发展路径,联动各地出台107项专项政策。更关键的是,细化

编制“一图一表”产业地图,因地制宜规划“土特产富”全产业链,确保重点举措有序落地,让每个地方都能找到属于自己的“最优赛道”。

在绍兴,深厚的文化底蕴与独特的资源禀赋,催生出闻名全国的黄酒产业。“发展历史经典产业,关键是让‘老味道’焕发‘新活力’。”绍兴市农业农村局乡村产业与市场信息处处长马夏表示,当地以党建、规划、品牌等“六维”系统赋能,特别是创新“政银险担基”服务机制,为黄酒产业注入金融“活水”。如越城区通过打好“组合拳”,集聚20家黄酒生产企业,仅2025年上半年,企业营收就超6.5亿元。(下转第2版)